本版编辑: 王春华 Email: crdzbs@163.com 热线: (010)56805028

外贸再创新高 提振稳增长信心

商务部发布2018年商务发展"成绩单",全年进出口总额、出口额和进口额均创历史新纪录。 去年一年净增加值就超过2001年我国刚加入WTO时全年的进出口总额

□ 于佳欣

商务部于2月12日召开专题新闻发布会,会上发布的2018年商务工作亮眼的"成绩单",传递出迈向高质量发展的积极信号,凸显了对外开放的坚定步伐。

消费贡献率76.2%, 连续5年成"第一动力"

商务部副部长钱克明介绍说,2018年社会消费品零售总额38.1万亿元,增长9%。中高端商品和服务消费较快增长,化妆品、家电、通信器材等商品销售较旺,居民服务性消费支出占消费总支出比重升至49.5%。消费新业态蓬勃发展,网上零售额突破9万亿元,增长23.9%。

"消费连续五年成为经济增长第一动力,今年对经济增长贡献率为76.2%,比上年提高18.6个百分点。"钱克明说。

对于2018年社零总额增速 同比出现回落,商务部市场运行 司副司长王斌分析说,这受到国 内外多重因素影响,特别是与汽 车和住房类相关的一些商品消 费出现阶段性增长乏力所致,在 这些领域我们与发达国家相比 还有很大增长空间。

"9%的增速仍处于中高速增长区间。我国消费结构升级仍处于上升期,消费规模稳步扩大,消费模式不断创新,消费升级趋势不变。"王斌说,预计2019年社零总额将继续处于平稳较快增长区间。

货物进出口超30万亿元,外贸创历史新高

2018年我国货物贸易总额 4.62万亿美元,增长12.6%,其 中出口2.48万亿美元,进口 2.14万亿美元。 "这个成绩应当说是超出预期的。"商务部综合司司长储士家说,2018年我国进出口总额、出口额和进口额都创历史新纪录,站上了一个新的高度。去年一年的净增加值就超过2001年我国刚加入WTO时全年的进出口总额。

这一成绩在国际范围内 亦表现良好。根据有关统计, 2018年中国货物贸易增速快 于美国、德国、日本等贸易大 国和主要经济体平均增速。

除规模创新高,我国外贸还呈现出结构持续优化、发展动力加快转化、发展更趋平衡等特点。比如,去年进口对进出口增长的贡献率超过出口,达到56.6%,成为拉动外贸增长的重要动力,这成为我国外贸平衡发展的一个重要迹象。

储士家认为,尽管当前外 贸形势复杂严峻,我国外贸稳 定发展仍然具有诸多有利因 素,特别是国内主动扩大开放、 稳外贸政策效应显现、产业升 级加快等将成为有力支撑。"我 们有信心在2019年保持外贸 稳定增长。"

实际使用外资增3%, 实现逆势增长

据新华社消息,2018年全球跨国直接投资同比下降19%,连续三年下滑。相比之下,我国去年实际使用外资1349.7亿美元,同比增长3%,实现逆势增长。

商务部数据显示,来自发达经济体的投资较快增长,英国、德国、韩国、日本、美国对华投资分别增长了150.1%、79.3%、24.1%、13.6%、7.7%。

此外,利用外资结构持续优化,制造业利用外资占比升至30.6%,高技术制造业利用外资增长35.1%,特斯拉、宝马等项目取得积极进

展。中西部地区快速增长, 实际使用外资分别增长 15.4%、18.5%。

来之不易的成绩离不开高 水平开放。据商务部外资司司 长唐文弘介绍,2018年,我国努 力推进投资自由便利化,推动 修订全国外商投资准人负面清 单和自贸试验区负面清单;提 高投资促进水平,引导外资更 多投向现代农业、先进制造、高 新技术、现代服务业等领域;加 大投资保护力度,加快专利法 修订进程。

唐文弘表示,未来将持续放宽市场准入,全面深入实施准入前国民待遇加负面清单管理制度,不断加大对外国投资者合法权益的保护力度,营造国际一流外商投资环境。

对外直接投资 1298 亿美元,投资结构持续优化

商务部数据显示,2018年

我国对外直接投资1298亿美元,增长4.2%。

据钱克明介绍,我国对外投资结构持续优化,主要流向租赁和商务服务业、制造业、批发和零售业、采矿业,对"一带一路"沿线国家直接投资156亿美元,增长8.9%,对外承包工程为东道国当地创造就业岗位84万。

新春春焦晨

大山里的 桥梁守护者

春运期间,中国铁路成都局集团有限公司六盘水工电段的桥隧工人坚守在位于乌蒙山区沪昆铁路天生桥特大桥检查岗位上,保障春运列车安全通行。图为2月12日,六盘水工电段的桥隧工人在天生桥特大桥桥面进行巡检。

新华社记者 陶 亮 摄



8.3%:"福建速度"连续领跑东部沿海

从昔日的"对台前线",到如今的"开放前沿",福建持续激发经济新动能, 焕发新活力,在经济体量迈入全国前十之后仍保持稳健快速发展

□ 邹声文 黄鹏飞 董建国

新年伊始,全国各省区市纷纷"晒"出发展年度"成绩单"。 福建省GDP首次突破3.5万亿元,更以8.3%的增速连续第二年领跑东部沿海各省区市。

从昔日的"对台前线",到 如今的"开放前沿",福建持续 激发经济新动能,焕发新活力, 在经济体量迈入全国前十之后 仍保持稳健快速发展,书写了 高质量发展的福建篇章。

新时代描绘"新图景"

走进宁德漳湾工业园区, 一片热火朝天的建设场景。在 宁德时代新能源公司现代化厂 区,往来参观与洽谈的客商络 绎不绝。据该公司董事长助理 程云介绍,公司已建立了亚洲 规模最大的锂离子电池研究 院,进入宝马、大众等国际车企 的供应链体系,动力电池出货 量持续领跑全球。

因交通不便、产业薄弱,宁 德市曾被称为"东部沿海黄金 断裂带"。如今,厚积薄发的宁 德凭借后发优势,瞄准具有全 球竞争力的产业,着力构建锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料等产业"四梁八柱",预计到2020年这4大产业集群产值将突破3000亿元。

宁德正是福建产业转型升级的一个缩影。据新华社消息,一年来,福建省新能源汽车、智能手机、平板电脑、多功能乘用车等产品产量分别增长38.1%、132.1%、67.3%和71.4%;新增高成长企业162家,高新技术企业总数突破3800家;新增国家级制造业单项冠军8个、省级工业和信息化龙头企业358家;新增授权发明专利10,215件、增长17.2%……

福建省社科院经济所所长 伍长南认为,福建在经济体量 较大的情况下仍保持高位增 长,一个重要原因就是福建传 统产业占比偏高、产业结构偏 轻的情况正不断改善,新兴产 能已经成为全省经济增长的强 大动力。

新作为释放"新潜能"

实体经济是发展之基,创新驱动是发展之源。近年来,

福建坚持把实体经济作为发展的第一支撑,有针对性地推出创新驱动发展系列措施、百亿龙头成长计划、千亿集群培育计划等,持之以恒激发高质量发展内生动力。

多项创新举措力促产业、创新、资金、政策"四链融合"。福建是民营经济大省,但普遍面临研发投入不强、创新能力不足的问题。由省市财政与兴业银行共同发起设立的福建省企业技术改造投资基金,通过股权、债权等方式为省内先进制造业企业提供投融资服务,截至去年底已投放资金80.35亿元,累计带动制造业技改投资超过660亿元,财政撬动社会投资放大比例超过1:33。

同时,福建大力推进降本减负、简政放权,3年来通过改革为企业减负1700亿元,超过7.8万项行政审批和服务事项接入网上办事大厅,网上事项办理开通率达到96%。

2018年,福建省固定资产 投资增长12.1%,高出全国平均 水平一倍左右,其中民间投资 的贡献率高达94.9%。福建省 委政研室经济一处处长谭亚川 说,这反映出社会各界对于福 建高质量发展充满信心。

政府"搭"好"台",企业 "唱"大"戏"。一年来,一批高 质量成长项目在八闽大地涌 现,释放出强劲的发展动力。 在福州,京东方拟启动新一轮 465亿元投资扩建第6代 AMOLED面板产线;在泉州, 集成电路产业集群吸引国内外 上百家配套企业主动投资;在 厦门,总投资62亿美元的联芯 集成电路项目产品良率已达行 业领先水平。

新举措开辟"新跑道"

2018年12月24日,"中远 泗水"集装箱轮满载着中国制 造的产品缓缓离泊厦门港,标 志着福建省"丝路海运"正式启 动运营。

经厦门港务控股集团、福建交通运输集团与中国远洋海运集团等发起倡议,俄罗斯远东海运、以色列以星航运等60余家航运、港口、货运、供应链企业共同响应,福建将在2019年加快建设"丝路海运"联盟,

从海运行业切入打造"一带一路"国际综合物流服务品牌。

而在省内,福建省采取多项措施,加快架构闽东北、闽西南两大协同发展区"双翼齐飞"的格局。省会福州和闽南"厦漳泉"作为"两极",系统推进产业群、城市群、港口群发展,统筹"大山"与"大海"协同,实现区域资源共享,盘活经济"一盘棋"。

"随着经济发展到一定水平,资源要素的整合愈发重要,协同化、系统化将成为深化改革的关键。"福建省委改革办常务副主任薛侃说,未来几年福建将加快区域基础设施共通、公共服务共享、生态保护共建等机制创新,进一步释放区域经济活力。

紧抓"海丝"核心区、自贸 试验区、国家生态文明试验区 等政策机遇,福建正加快探索 一条内外融通、山海协作的高 质量发展之路。

2019年,福建省经济发展预期目标为增长8%~8.5%。福建省委负责同志表示,无论是发展惯性、韧性,还是空间、潜力,都有基础实现这一目标,坚持高质量发展引领福建经济再上新台阶。

发展论坛

用好开放这把"金钥匙"

□ 于佳欣

进出口总额超30万亿元, 创历史新高;实际使用外资增 长3%,在全球跨国投资下降 中逆势增长;消费连续五年商 经济增长第一动力……商务 发展成绩单,一系列亮眼 发展成绩单,一系列亮眼 传递经济发展积极信号,力和 强力推动高质量发展输送的强 劲动力。

面对全球投資和貿易的 "寒意",中国却释放国力 意"。在去年全球跨国投资 下降19%的情况下,中国吸球 等增增长3%;在国国球 资易增速快于美、德、本国 等易增速快于美、德、本理 等易大国和主要经杂严峻的 成绩来之不够的成绩来之不绩的 统元,这样的成绩来之成绩的 "密钥"。

美国标普全球公司等纷纷拥 抱中国市场。

开放,让中国与全球共享 发展机遇。新时代开放,高 高水平"引进来",也要宽高水平"引进来",也要宽高水平"引进来",也博克 "走出去"。以进扩口,质分 发加,我国两品进口,去量 为推动外承包工程完成的时代,去量 为相对外承包工程完成的的。 1690亿美元,为当地的的践为不不 共高,支持多边贸易发展,发挥负责任大国作用。

开放,是2018年经济发展 呈现亮色的"密码",也是2019 年继续撬动高质量发展的"金 钥匙"。新的一年,我们可能 面临新的挑战和不确定性,但 坚定不移推动全方位对外开 放,就没有什么能阻挡我们向 前发展。

国考面试资格不能随意放弃

多部门密集公布2019年度国家公务员招录面试公告

本报讯 记者吴限报道

近日,多部门密集公布了2019 年度国家公务员招录的面试 公告,多数招录单位的国考面 试将在本月举行。民政部、国 家税务总局、国家文物局等多 家单位都表示,面试资格不能 随意放弃,因个人原因不参加 面试的,视情节将上报中央公 务员主管部门记入诚信档案。

近年来,在公务员录用考试中,也出现了一些干扰考试秩序,影响公平竞争的现象。比如,有的考生提供报考信息不实;有的考生不遵守考场纪律、携带违禁违规物品进入考场,更有甚者企图借助作弊集团、通过所谓"高科技手段"作弊等进入公务员队伍。这些行为扰乱了正常的招考秩序,败坏了公务员录用考试的考生的合法权益。这些人虽然失多,便害了广大诚信守规考生的合法权益。这些人虽然务员诚实守信的为业之要严重不符

多年来,有关部门不断加大对考试作弊等违法违纪行为的打击力度,作弊者都受到了严厉的处理。今年国考前夕,国家公务员局发布了名为《诚信报考 从我做起》的通知,提醒考生"诚信履约"。为创造一个公平竞争的良好环境,通知指出,希望考生做到"四诚信",即诚信报名、诚信准备、诚信考

试、诚信守约。

通知提醒考生,在考试前,要认真阅读《诚信承诺书》和《招考公告》,严格遵守诚信承诺。结合自己的实际情况和用人单位的职位要求,慎重选择报考职位,如实填写有关信息,不虚报、瞒报有关情况,不弄虚作假,不骗取考试资格,不为"试考"虚假报名,以免干扰正常的报名秩序。

在考试中,考生应严格遵守考试纪律,不带违禁物品,不做违纪之事,不抱侥幸心理,不搞作假舞弊,妥善保护好自己的考试试卷和答题信息,坚决抵制任何集团作弊、利用各种手段作弊等丑恶违法行为。考后不散布、不传播考试试题,不参与网上不负责任的议论

据了解,考试当天,公务 员主管部门联合公安机关、无 线电管理等部门,对考场及周 边环境进行严密监测,严厉打 击考试作弊行为。

此外,通知称希望广大考生珍惜机会,不轻易放弃、不轻易爽约考前承诺,珍惜信誉,认真对待每一个招考环节,认真践行每一项招考要求。特别是进入面试以后环节的考生,不临时随意放弃面试资格和录取资格,以免错失实现职业理想的机会,影响其他考生权益和招录机关的正常补员需求。

